

тинова), так как он «будет учеников обучать».¹⁴³ 23 декабря Поповский и был на этих условиях постановлением Канцелярии АН утвержден конректором Академической гимназии.¹⁴⁴ Впрочем, в этой должности Поповский пробыл недолго. В 1755 году с основанием Московского университета перед ним открылись большие возможности самостоятельной деятельности в новом высшем учебном заведении в России.

Известно, какое большое участие принимал Ломоносов в организации этого величественного государственного дела. И если официальным основателем университета в силу своего особого положения при дворе императрицы оказался И. И. Шувалов, то инициатором и вдохновителем этого начинания был Ломоносов, которому принадлежит и разработка детальной программы будущего университета и всей его внутренней структуры и постановки дела преподавания. В 1764 году Ломоносов сам писал о том, что он «первую причину подал к основанию помянутого корпуса» и был «участником при его учреждении».¹⁴⁵ Достаточно ознакомиться с замечательным письмом его к И. И. Шувалову от июня—июля 1754 года с изложением его «мнения о учреждении Московского университета», чтобы оценить, насколько глубоко и тонко он разрабатывал вопросы, связанные с этим большим делом.¹⁴⁶ В этом письме Ломоносов благодарит Шувалова за присылку черного экземпляра его доношения в Правительствующий Сенат (слушанного 19 июля 1754 года)¹⁴⁷ и излагает подробный план всего учреждения. По справедливому мнению В. Е. Якушкина,¹⁴⁸ Ломоносов и составлял тот план Университета, который был приложен при доношении Шувалова. Во всяком случае, в основу этого плана положены те

¹⁴³ ААН, ф. 3, оп. 9, № 20.

¹⁴⁴ ААН, ф. 3, оп. 1, № 464, л. 706.

¹⁴⁵ П. С. Билярский, стр. 197; В. И. Ламанский. Ломоносов и Петербургская Академия наук. М., 1865, стр. 69.

¹⁴⁶ «Московский телеграф», 1825, ч. V, № XVIII, сентябрь, стр. 133—136; П. С. Билярский, стр. 269—271. Письмо это с приложением других документов об основании Университета напечатано в издании «Речи и стихи, произнесенные в торжественном собрании императорского Московского университета июня 26 дня 1830 года» (М., 1830, стр. 80—81 и сл.). В напечатанном там же «Слове» М. П. Погодина говорится, что Университет был основан «на краеугольной мысли Ломоносова по ходатайству Шувалова» (стр. 121). Ныне письмо к И. И. Шувалову помещено под № 45 в кн.: М. В. Ломоносов, Полн. собр. соч., т. X, Изд. АН СССР, М.—Л., 1957, стр. 510—516 — *Прим. Ред.*

¹⁴⁷ См. текст его в названном издании «Речи и стихи» (стр. 82—84).

¹⁴⁸ В. Е. Якушкин. Из первых лет жизни Московского университета. «Русский филологический вестник», 1902, № 3—4, стр. 147—152.